Fiche bibliographique A.Conan doyle Le Monde Perdu –sep.09 INRP- F2L

1

Arthur Conan Doyle,  Le monde perdu (The Lost World)
Marie Musset

EF2L
Niveau 2 : recommandé pour les classes de cinquième et de quatrième.

Présentation des éditeurs

· Trois Anglais, prêts à tout, prennent part, au bout du monde, à l'expédition du professeur Challenger. Perdus, traqués par des hommes-singes, frôlés par des ailes monstrueuses, les voyageurs découvrent l'impossible : la préhistoire existe encore ! (Le Livre de Poche Jeunesse, 2007)

· Le monde perdu : univers oublié, disparu ? Pas pour tous : Edouard Malone, reporter à la Daily Gazette, va tenter de prouver à la belle Gladys et à l'effrayant professeur Challenger qu'il existe encore.

L'aventure commence dans les méandres de l'Amazone, mais les serpents venimeux et les esprits des bois ne sont pas les moindres dangers. La découverte des monstres du jurassique inaugure une série de catastrophes que le courage des aventuriers et l'intelligence des scientifiques ne parviennent pas toujours à maîtriser... Le Monde perdu n'est pas le plus célèbre roman du créateur de Sherlock Holmes, mais il devance de loin les films à grand spectacle qui nous ont familiarisés avec les pires dinosaures.

Mélange d'aventures, de science-fiction et de paléontologie, Le Monde perdu multiplie les sujets d'enquête et de réflexion. Par son intrigue émaillée de rebondissements et son style d'une grande modernité, ce texte, accessible et stimulant, est idéal pour une étude en classe. (Magnard, Collection  Classiques et contemporains, 2000) 

Liens

· Les enseignants peuvent télécharger gratuitement le livret du professeur sur www.classiquesetcontemporains.com
· Site  Evolve du Fitzwilliam Museum (Cambridge)

http://www.darwinendlessforms.org/get-involved-online/book-club/the-lost-world/
· La version originale en anglais est téléchargeable gratuitement (avec inscription) sur le site

www.audioville.com
Marie Musset-EF2L


