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Présentation des éditeurs

De ce livre paru en 1955, immédiatement après Sa Majesté des Mouches, Arthur Koestler a dit qu’il était « un tremblement de terre dans les forêts pétrifiées du roman anglais ».

Avec Les Héritiers, William Golding remonte dans le temps et conte la lutte inégale d’une tribu néandertalienne, encore au stade prélogique, contre une tribu plus évoluée, et partant plus cruelle, qui sortira victorieuse du combat. 

L’étrange poésie qui se dégage de cette œuvre où l’auteur fait la preuve –s’il en était encore besoin- de sa grande imagination se mêle à une vision réaliste qui donne une singulière présence au problème du Mal, toujours au centre des préoccupations de Golding. 

Biographie

William Golding est né en Cornouailles, en 1911. Après des études au collège de Marlborough et à Oxford, il choisit d'enseigner, comme son père. Il se marie en 1939, est mobilisé en 1940 dans la marine et participe au débarquement en Normandie. De 1945 à 1962, il est professeur d'anglais à Salisbury. Il se retire ensuite à la campagne, où il se consacre entièrement à son œuvre littéraire. William Golding a reçu le prix Nobel de littérature en 1983 et est décédé en 1993.

(Gallimard)

Liens

· Stephen J. Gould,  « Les fructueuses rencontres de la science et de la fiction » (Alliage, numéro 18, 1993)
Article disponible sur le site

http://www.tribunes.com/tribune/alliage/18/goul.htm
· Site Evolve du Firzwilliam Museum de Cambridge

http://www.darwinendlessforms.org/get-involved-online/book-club/the-inheritors/
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